

贵阳日报

GUIYANG DAILY

2025年9月 星期三 3 农历乙巳年七月十二 第16237期 今日8版

中共贵阳市委机关报 贵阳日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 52-0032 邮发代号:65-2

习近平同俄罗斯总统普京会谈

习近平分别会见蒙古国总统呼日勒苏赫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、伊朗总统佩泽希齐扬、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、巴基斯坦总理夏巴兹、马来西亚总理安瓦尔

5版

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电 9月2日上午，国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出，近年来，中俄蒙三方合作稳步发展，取得实实在在的成果。三方合作中期路线图顺利实施，三国贸易额节节攀升，经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦，中方愿同俄方、蒙方一道，坚守合作初心，排除外部干扰，携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变幻交织，中俄蒙三方越要加强团结协作，加大相互支持，尊重彼此核心利益和重大关切，成为各自发展振兴道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向，积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目，丰富合作内涵；把“软联通”作为重要支撑，加强发展战略对接，扩大本币结算规模；把“心联通”作为重要基础，密切三国毗邻省州往来，加强旅游和文化遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心，拓展更广阔合作空间。

普京表示，俄中蒙是友好邻邦，有着悠久合作传统。增进政治互信很重要，有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的战略合作，使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接，加强互联互通，扩大贸易和投资规模，深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域交流合作，助力各自经济发展，促进区域经济融合，增进民心相通。

呼日勒苏赫表示，中俄是蒙古国的重要邻国，蒙方致力于密切双边关系，拓展三方合作，推进中蒙俄经济走廊建设，增进人文交流，造福两国人民，促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年，蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻，弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

王宏在调研中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆服务运行情况时强调 赓续红色血脉 汲取奋进力量 为展现贵州新风采作出贵阳贵安新贡献

本报讯 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，9月2日，市委副书记、市长王宏调研中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆服务运行情况。他强调，要始终牢记习近平总书记嘱托，赓续红色血脉，汲取奋进力量，为展现贵州新风采作出贵阳贵安新贡献。

副市长龙丛、刘良果，市政府秘书长李昂参加。

近期，贵阳图云关抗战纪念馆被纳入第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录。王宏首先来到中国红十字会救护总队图云关旧址纪念馆，听取有关情况介绍并献花、献花圈。随后，王宏瞻仰国际援华医疗队纪念碑，参观图云关抗战纪念馆，仔细聆听讲解，深入了解以林可胜为代表的海外华侨和救护总队在抗战岁月中作出的杰出贡献，仔细询问纪念馆服务运行情况。

王宏强调，我们要大力弘扬伟大抗战精神，从革命先辈的英雄事迹中接受精神洗礼，坚定理想信念，奋发有为，为推进中国式现代化贵阳贵安实践。要深入挖掘图云关抗战故事的历史内涵和时代价值，还原历史、讲好故事、展示精神，让更多人了解红十字历史和文化。要以高度的责任感和使命感，扎实做好纪念馆运营、管理、服务等各项工作，不断提升宣传教育专业化水平，使红色基因永续传承。

市有关部门负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

本报讯 9月2日，市委副书记、市长王宏会见国开行贵州省分行党委书记、行长于军党一行，双方就深化合作进行交流。

国开行贵州省分行副行长王光，市领导范辉政、刘良果，市政府秘书长李昂参加。

王宏对企业长期以来大力支持贵阳贵安发展表示感谢。他说，当前，贵阳贵安正深入学习贯彻习近平总书记

王宏会见国开行贵州省分行党委书记、行长于军党一行 拓宽合作领域 深化互利共赢 共同在务实合作中实现高质量发展

在贵州考察时的重要讲话精神，奋力在展现贵州新风采中作出贵阳贵安新贡献。希望双方在资产盘活、城市更新、

产业发展等方面深化合作，共同实现高质量发展。

于军党表示，企业将继续发挥政策性银行优势，加大合作力度、拓宽合作领域，积极助力地方高质量发展。

国开行贵州省分行、贵阳贵安有关部门和企业负责人参加。

(贵阳日报融媒体中心记者 彭刚刚)

上海师范大学附属贵安实验学校初中部启用

本报讯 9月2日上午，上海师范大学附属贵安实验学校举行2025-2026学年度第一学期开学典礼。今年开学典礼意义非凡——该校初中部首年启用，迎来了313名七年级新生。

新建成的初中部总建筑面积达4.13万平方米，涵盖两栋教学楼、一栋综合楼、两栋宿舍楼及标准化运动场。44间教室中包含28个功能教室，不仅配备了物理、化学、生物等传统实验室，还设有创客空间、校园电视台、音乐、舞蹈、美术、计算机、英语听说等专用教室，为现代化教学提供了有力保障。

为确保新学期工作顺利开展，开学前，学校组织初中部教师开展专项培训，内容涵盖班级管理、课堂教学、寄宿制管理及教师专业发展等方面。同时，开展了全覆盖的安全隐患排查。

开学第一周，学校还将开展防溺水、防交通事故、防欺凌等系列安全教育和应急演练。

(贵阳日报融媒体中心记者 谢孟航)



图为学生穿过“开学迎新 青春筑梦”大门，开启新学期。贵阳日报融媒体中心记者 石照昌 摄

减了“人情债”、添了“人情味”、聚了“发展力”，开阳县龙广村——

“邻里互助簿”写下乡风文明新篇章

贵阳日报融媒体中心记者 李春明

这个月就是86岁老母亲的大寿，开阳县南江乡龙广村村民廖春平依然不打算办“生日酒”。他还是想和去年一样，只招呼家里兄弟几个，大家围坐一桌，简简单单为老人家庆生。

“生日年年有，不折腾、不麻烦、不浪费，一家人团圆庆祝，就很有意义。”廖春平在心里默默盘算：该准备哪些可口菜肴，兄弟几个喝什么茶水；说不定邻居还会热情端来一两个拿手菜或者刚摘的瓜果，甚至干脆卷起衣袖上手帮忙，毕竟自己腿脚不太方便……一场朴素却温暖的家宴，正随着他的思绪渐渐清晰起来。

婚事新办、丧事简办、其他不办。随着农村“治风”工作持续深入推进，这样的文明理念日益深入人心，已成为当地群众的普遍自觉。而龙广村在移风易俗方面的巨大转变，背后离不开一本小小的“邻里互助簿”。

时间来到2023年，龙广村村民黄启

军的父亲过世，他准备办丧事时，村干部告诉他，贵阳深入推进农村“五治”工作，龙广村逐步摒弃陈规陋习，村里已形成婚事新办、丧事简办的新风尚，希望他也能丧事从简。

经过与家里人和村干部共同商议，黄启军决定听从村干部关于移风易俗的倡导，不再延续大操大办的“老规矩”，而是按照丧事简办的新风尚，不再收取任何礼金，只接受乡亲们以劳力或物资相助。“邻里互助簿”因此应运而生，成为龙广村开展移风易俗工作的创新载体。

办丧事时，村民们上门帮忙、出力出力，有的买菜送菜，有的洗碗做饭，有的抬棺发丧……丧事简约又不失隆重，还让邻里关系增进不少。与此同时，一本崭新的“邻里互助簿”代替以往的“礼金记录本”，上面详细记录了乡里乡亲的帮忙援助情况，每一笔记录都饱含着乡亲们的情谊。这样的简办新办，少了“金钱

味”，多了“人情味”。

作为龙广村的创新探索，“邻里互助簿”变“礼金簿”为“互助簿”，变“收礼金”为“统计员”，变“攀比陋习”为“互助新风”，用“邻里互助簿”记录群众红白事宜办理过程中的互帮互助、善意传递，既保留了村里红白喜事酒席的传统，又弘扬了邻里互助的传统美德。

随着第一本“邻里互助簿”的诞生，文明新风一传十、十传百，让村民们在实实在在的互助中感受邻里温情，也在身体力行的过程中开启观念之变。

据了解，全国文明村龙广村与4A级景区南江大峡谷仅一河之隔，依托景区优势，不少村民开起小卖部、农家乐，向游客售卖富硒枇杷、樱桃等农特产品，每月收入可观。但过去滥办酒席成风，除红白喜事外，搬家酒、升学宴等五花八门的酒席比比皆是，每家

一年吃酒少说也要花上一两万元，辛辛苦苦挣来的钱大多用于人情往来，这样的攀比之风令当地群众苦不堪言。

“其实，龙广村民风原本淳朴，只是滥办酒席成灾后，有些村民有样学样，才导致风气越来越差。”龙广村党总支副书记陈朝义说，农村“治风”工作的深入，以及“邻里互助簿”的推广，让越来越多的村民意识到移风易俗的重要性，逐渐从“要我办”转变为“我要办”，文明乡风也因此有了更加扎实的依托和持续的生命力。

如今，龙广村每逢谁家要办红白喜事，都习惯先到村里拿上两本“互助簿”，记录清楚宴席办理人、时间地点、监督人员以及寨邻帮忙人员，特别是对于寨邻提供的物资、帮忙，一项项列得清楚，一笔笔记得明白。

(下转4版)

从历史中汲取前行的智慧和力量

张叶叶

今天，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵在京举行，抗战胜利80周年纪念活动正陆续开展。日前，国务院公布第四批国家级抗战纪念设施、遗址名录，中国红十字会救护总队贵阳图云关抗战纪念馆入选。我们隆重举行纪念活动，积极保护利用抗战纪念设施，铭记历史、缅怀先烈，弘扬伟大抗战精神，其意义是重大而深远的。

习近平主席指出：“铭记历史不是为了延续仇恨，而是为了更好地开创未来。”中国人民抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌入侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争，为世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。开展各种纪念活动，就是要铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的艰苦卓绝的斗争，缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们，宣示中国人民坚定不移走和平发展道路、坚定不移维护世界和平的立场和决心，从历史中汲取前行的智慧和力量，开创更加光明的未来。

抗日战争不是某一个群体的战斗，而是全体中华儿女的共同抗争。从八一、五卅，到九一八、一二九，从八路军“狼牙山五壮士”，到国民党军“八百壮士”，千千万万爱国将士浴血奋战，后方的百姓倾尽所有支援前

线，工人日夜赶制军需物资，海外华侨积极捐资，全体中华儿女同仇敌忾，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚贞不拔的必胜信念。举办包括阅兵在内的抗战胜利纪念活动，能让我们重温那段历史，感受民族团结的力量，上下一心激扬满怀踏上新的征程。

历史是最好的教科书，也是最好的清醒剂。我们要进一步加强抗战纪念设施、遗址的保护管理，做好抗战史料文物和英烈事迹的发掘整理、宣传展示工作，教育引导广大群众特别是青少年牢记中华民族抵御侵略、奋勇抗争的历史，加大对历史虚无主义错误思潮的辨析批驳力度，坚决遏制丑化英雄形象、侵蚀主流价值的不良倾向，让历史记忆长久保持唤醒状态。

铭记抗战历史，弘扬抗战精神，既是对过去的回眸，也是向着未来的开拓。新征程上，我们更好继承和弘扬伟大抗战精神，以火无惧气概奋勇搏击、迎难而上，一定能战胜一切艰难险阻，创造新的更大奇迹。

甲秀评